

Unterlagen

100. DELEGIERTEN-VERSAMMLUNG

Delegiertenversammlung vom 8. April 2024 Sportanlage Hardau, Bullingerstrasse 80, 8004 Zürich



Inhaltsverzeichnis

	Seite
Jahresberichte der Ressorts	
Präsidium	4
Sportpolitik	6
Jugendsport	8
Kommunikation/Aktivitäten	9
Gönnervereinigung	13
VERSA	14
Geschäftsstelle	15
Finanzen	
Revisionsbericht	17
Jahresrechnung 2023, inkl. Vorjahr	18
Anhang zur Jahresrechnung 2023	21
Budget 2024	22
Übersicht über die vorhandenen Rückstellungen	24



Jahresberichte der Ressorts

Der Vorstand hat im Berichtsjahr in nachstehender Zusammensetzung die Anliegen und Bedürfnisse der angeschlossenen Vereine und Verbände behandelt, besprochen sowie Entscheidungen getroffen:

Präsidium Christoph Frei Vize-Präsidium Erich Ogi

Vize-Präsidium Richard Staub

Finanzen Hermann Schumacher – ad interim

Jugendsport Christian Traber Kommunikation Corina Conzett

VERSA Hermann Schumacher

Gönner Stephanie Neustädter-Noser

Vertretung Sportamt Manuela Schläpfer



Präsidium

Christoph Frei I frei@zss.ch

Was dem ZSS und einem Süssgetränk gemeinsam ist

«Wir machen uns für Vereine stark.» Mit diesem Slogan übertitelten wir einen Flyer, den wir anlässlich unseres ZSS-Forums vom 13. November in der Zürcher Saalsporthalle vorstellten. Weiter schrieben wir: «Als ZSS vertreten wir die Interessen von rund 400 Stadtzürcher Sportvereinen mit über 60 000 Sporttreibenden.» Hoppla! Jetzt muss der ZSS nach über 101 Jahren immer noch erklären, warum es ihn gibt und was er tut – frei nach dem Motto «Auch Coca Cola muss nach 140 Jahren Cola noch Werbung machen»? Die Antwort lautet: Ja!

Eine Umfrage bei unseren Mitgliedern im Frühjahr hat eine stets wachsende Unterschiedlichkeit der Bedürfnisse der Vereine aufgezeigt und den grundsätzlichen Wunsch nach mehr Information. Im Rahmen persönlicher Gespräche, aber auch bei Besuchen an verschiedenen DV wurde ausserdem deutlich, dass oft auch das Basiswissen bezüglich der Dienstleitungen des ZSS nicht (mehr) vorhanden ist. Das kann nicht unseren Mitgliedern zum Vorwurf gemacht werden, sondern diese Lücke muss der ZSS schliessen. Ein Grund für diese Situation liegt auch in der Tatsache, dass in den Vereinen die Vorstände schneller wechseln. So verteilt der ZSS zusammen mit der Stadt nicht «nur» Jugendsportgelder, sondern gibt unter anderem auch den Zürisport heraus. Doch am wichtigsten: Der ZSS vertritt als zentrale Aufgabe seine Mitglieder gegenüber der Politik und schlägt Brücken zu den Behörden. So auch geschehen am ZSS-Vereinsforum in der Saalsporthalle zum Thema Tagesschulen. Ab dem Schuljahr 2023/2024 werden über 7 Jahre alle Zürcher Schulen in Tagesschulen überführt. Spezialistinnen und Spezialisten des Sport- und Schulamtes informierten die zahlreich anwesenden Vertretungen der Sportverbände detailliert über daraus resultierende Chancen für die Vereine. Das grosse Interesse und die rege Diskussion veranlassten uns, das Thema weit vorne in der Agenda zu behalten.

Selbstreflexion ist bei uns ein konstantes Thema. Tun wir das Richtige, gehen wir es clever an, wo haben wir Wesentliches übersehen, was verändert sich? Aus diesem Grund werden wir nach 4 Jahren auch wieder unsere Strategie überarbeiten und den aktuellen Gegebenheiten anpassen. Dies immer mit dem einzigen Ziel, auch in Zukunft das Beste für unsere Mitglieder und die Sporttreibenden in der Stadt Zürich zu erreichen.



Ein grosses Dankeschön

Das grösste Merci geht an unsere Mitglieder, die mit ihrem Vertrauen in unsere ehrenamtliche Arbeit das Fundament des ZSS bilden. Dank der Konstanz dieser Unterstützung entsteht unsere Stärke gegenüber Öffentlichkeit und Politik. In einer immer komplexeren Gesellschaft mit immer mehr neuen Anspruchsgruppen sind die Anliegen des Sports längst keine Selbstläufer mehr. Es bedarf deshalb der Solidarität unter den Sporttreibenden mehr denn je. Ich danke meinen Vorstandskolleginnen und Vorstandskollegen, die ihre ehrenamtliche Arbeit professionell und mit Herzblut erfüllen, dies oft auch in ihrer Freizeit, da die beruflichen Pflichten nicht weniger werden.

Manuela Schläpfer, als langjährige Delegierte des Sportamtes in unserem Vorstand, verlässt uns, um intern eine neue Funktion zu übernehmen. Herzlichen Dank für alles Geleistete! Ihre Nachfolgerin wird Stefanie Süess, die Leiterin Kommunikation des Sportamtes der Stadt Zürich, die wir herzlich willkommen heissen – wir freuen uns auf die Zusammenarbeit.

Nicole Haus ist und bleibt – wie all die Jahre davor – unser «Aushängeschild» und erste Anlaufstelle für alle Anliegen unserer Mitglieder.

Das Redaktionsteam des Zürisport macht einen tollen Job und freut sich übrigens über alle Infos und Themenvorschläge aus den Reihen unserer Vereine.

Mein Dank geht auch an unsere geschätzten Partnerorganisationen, die uns mit Rat und Tat zur Seite stehen. Allen voran das Sportamt der Stadt Zürich, die wichtigste Anlaufstelle, die uns für jedes Anliegen unkompliziert ein offenes Ohr schenkt. Genauso danken wir dem Sportamt des Kantons Zürich, der Pro Sport Zürich und dem Zürcher Kantonalverband für Sport (ZKS), bei dem wir neu als offizielles Mitglied in der Kategorie Sport-Netzwerke aufgenommen wurden und auch finanziell profitieren dürfen.

Und ein ganz grosses Dankeschön geht an unsere treuen Gönnerinnen und Gönner für ihre mäzenatische Unterstützung und nicht zuletzt auch an die Mitglieder der Gemeinderätlichen Gruppe Sport (GGS) für ihren grossen Einsatz für die Belange des Sports in Zürich.



Sportpolitik/Partner

Christoph Frei | frei@zss.ch | Erich Ogi | ogi@zss.ch |

Sportpolitik

Mit der Gemeinderätlichen Gruppe Sport (GGS) besitzt der Sport ein wichtiges und bewährtes Gremium zur Erörterung der Bedürfnisse der Sportvereine. Die Eingaben im Bereich Jugendsport 2022/2023 zeigen, dass erneut rund 6 % mehr Kinder und Jugendliche an den regelmässigen Trainings in den Sportvereinen teilgenommen haben. Erfreulicherweise sind dabei die Mädchen und die Jungs zu gleichen Teilen für diesen Anstieg verantwortlich. Umso wichtiger wird es, dem stetig steigenden Mangel an geeigneter Infrastruktur weiter entgegenzuwirken. Die Wartelisten für Kinder und Jugendliche, insbesondere im Fussball, dokumentieren das Problem nach wie vor eindrücklich.

Der ZSS möchte sicherstellen, dass der Versorgungsgrad mit Sportanlagen mit dem prognostizierten Bevölkerungswachstum Schritt hält. Neben Rasensportanlagen fehlt es aber auch an Eis- und teilweise Wasserflächen. Oberstes Ziel für den Dachverband bleibt als Minimalziel die Sicherstellung der im KRP für Sport vorgesehenen und bereits seit Längerem verordneten Flächen.

An den GGS-Sitzungen 2023 konnten mit den Gemeinderätinnen und -räten der Fraktionen folgende Themen erörtert werden.

Vergleich Naturrasen und Kunstrasen für Sportplätze

Grünstadt zeigte anhand einer Präsentation die Ökobilanzierung aus dem Vergleich Naturrasen und Kunstrasen auf. Daraus konnten wichtige Erkenntnisse für die Planung und politische Weichenstellung der künftig dringend benötigten Rasensportanlagen gewonnen werden.

<u>Eissport in Zürich und die aktuelle Situation bezüglich Trainings,</u> <u>Spiel und Wettkampf</u>

Fazit: Die ZSC-Arena sorgt zwar für etwas Entlastung für die Vereine, doch herrscht nach wie vor «Eiszeit-Mangel». Das Thema wird weiterverfolgt, mögliche Quick Wins durch organisatorische Optimierungen werden ins Auge gefasst. Das geplante neue Sportzentrum Oerlikon ersetzt nur die bestehenden Anlagen, schafft aber keine neuen Flächen.



Wasser(sport)flächen

Tobias Bernhard, Leiter Abteilung Badeanlagen, und Ralph König, Sportamt der Stadt Zürich, Leiter Abteilung Schulsport, diskutierten mit der Kommission die Entwicklung des Wasser(sport)bedarfs in der Stadt Zürich in den kommenden 10 Jahren. Der Fokus lag dabei auf folgenden Punkten: «Vergabe und Entwicklung der Nutzungszeiten»; «Entwicklung der Wasserflächen in den Hallenbädern» und «Informationen über den Schwimmunterricht, Schulschwimmanlagen und Lernschwimmbecken».

Das Fazit hier: Sofern die geplanten Bauprojekte wie bestellt umgesetzt und bis ins Jahr 2032 fertiggestellt werden können, ist der Bedarf an zusätzlicher Wasserfläche sowohl in Hallenbädern als auch in den Schulschwimmanlagen grösstenteils gedeckt.

Frauenfussball-Europameisterschaft 2025

Nach Meinung des ZSS wird sich durch den von der EM erhofften Hype für den Mädchen- und Frauenfussball die Notwendigkeit, die dringend benötigen Trainings- und Rasensportflächen in der Stadt Zürich zur Verfügung zu stellen, noch deutlicher als bisher akzentuieren.

Mitglieder der Gemeinderätlichen Gruppe Sport (GGS)

Partei	Name	Vorname	Mutationen
FDP	Avdili	Përparim	
SVP	Bartholdi	Roger	
FDP	Bourgeois	Yasmine	
Grüne	Bürgisser	Balz	
SP	Diggelmann	Lisa	
EVP	Föhn	Roger	
SP	Früh	Anjushka	
SVP	Götzl	Martin	
GLP	Huber	Christine	
Grüne	Kälin	Simon	
AL	Maillard	Patrik	
GLP	Siev	Ronny	bis 15.02. Christian Monn
SP	Utz	Florian	
Die Mitte	Weyermann	Karin	



Jugendsport

Christian Traber | traber@zss.ch

Jugendsportveranstaltungen unter dem Patronat des ZSS

Das vergangene Jahr 2023 war das erste Jahr, in welchem nach der Corona-Pandemie sämtliche Veranstaltungen wieder im normalen Rahmen durchgeführt werden konnten.

Die Jugendsportveranstaltungen der insgesamt 13 Sportarten wurden auch im vergangenen Jahr im Rahmen unserer Möglichkeiten unterstützt. Besonders erfreulich ist, dass die Teilnehmerzahlen bei den meisten Veranstaltungen weiter steigen. Die teilweise sehr hohen Teilnehmerzahlen bringen die Organisatoren aber an die Grenzen der Möglichkeiten.

Die traditionelle Erfahrungsaustausch- und Informationssitzung fand am 6. November 2023 im Restaurant Muggenbühl statt. Mit einem anschliessenden Nachtessen bedankte sich der ZSS bei den Verantwortlichen der einzelnen Veranstaltungen für ihre wertvolle Arbeit.

Jugendsportkredit

Mit dem Jugendsportkredit stehen mittlerweile über 2.6 Millionen Franken für den Jugendsport zur Verfügung. Für die Beitragsperiode 2023 haben 211 städtische Vereine und Organisationen rund 19 500 in der Stadt wohnende Kinder und Jugendliche gemeldet, die ihre Angebote genutzt haben. Seit 2020 sind die Beiträge indexiert, was den Vereinen die Möglichkeit gibt, mit klaren Kopfbeiträgen zu budgetieren.



Kommunikation/Aktivitäten

Corina Conzett | conzett@zss.ch

Neues Datenschutzgesetz

Das totalrevidierte Datenschutzgesetz (DSG), welches am 1. September 2023 in Kraft trat, hat der ZSS zum Anlass genommen, alle bestehenden Datenschutzerklärungen zu überarbeiten. Mit der Hilfe einer Juristin werden zurzeit folgende Dokumente überbzw. erarbeitet:

- Datenschutzerklärungen gemäss neuem DSG und der EU-Datenschutz-Grundverordnung (DSGVO) für die Websites zss.ch und zuerisportkids.ch
- Aufsetzung eines Vertrags für den Gebrauch der Adressen für den Versand des Zürisport

Websites

zss.ch

Neu wurde die Rubrik «Geschichte» erstellt. Dort findet man nun die Zeitachse (1922 bis 2022) mit den wichtigsten Ereignissen in der Geschichte des ZSS sowie eine Übersicht über alle ZSS-Präsidenten.

Ausserdem die bewährten Inhalte:

- Übersicht über die aktuellen sportpolitischen Geschäfte aus dem Gemeinderat
- Mietunterlagen zum Zürisport-Bus
- Infos über die Jugendsportsubventionen
- Zürisport als Online-Lektüre
- Infos über VERSA

zuerisportkids.ch

Die Website ist eine Plattform für Eltern, Kinder und Lehrpersonen. Hier findet man Kurse, Lager und Veranstaltungen für Kinder und Jugendliche – darunter auch alle Stadtzürcher Jugendsportveranstaltungen.

Eine praktische Suchfunktion erlaubt es, Vereine nach Sportart, aber auch nach Stadtkreis zu suchen. Den Eltern von sportbegeisterten Kids helfen wir so, den richtigen Verein zu finden.

Neue Vereinsangebote, Jugendsportveranstaltungen oder Kurse können jederzeit per via E-Mail gemeldet werden an: info@zss.ch



Zürisport

2023 hat der Zürisport viele verschiedene Sportvereine besucht und porträtiert. Im Fokus standen die unterschiedlichsten Sportarten der Zürcher Sportvereine, die Sportler und Sportlerinnen mit ihren Erfolgsgeschichten sowie verschiedenste Sportveranstaltungen. Einen grossen Stellenwert haben auch immer aktuelle sportpolitische Themen. Der Zürisport richtet sich nach den journalistischen Standpunkten aus: Er informiert, unterhält und erzählt interessante Geschichten. Zudem gibt er den Sportvereinen eine Plattform, um mehr Bekanntheit zu erlangen.

Adressierter Versand

Der Zürisport wird viermal jährlich adressiert an rund 35 000 Mitglieder von Sportvereinen sowie an Politikerinnen und Politiker und interessierte Personen verschickt. Zudem liegt der Zürisport in sämtlichen Sportanlagen und Bädern der Stadt Zürich auf.

Jedes Vereinsmitglied kann die Zeitung kostenlos abonnieren und dazu beitragen, dass der Zürisport auch künftig über eine starke Leserschaft verfügt.

Der Zürisport publiziert Veranstaltungen (Kurse, Schnuppertrainings, Events) kostenlos in der Agenda. Infos können bis spätestens am 18. des Vormonats der Erscheinung an <u>info@zss.ch</u> geschickt werden.



Zürisport: Die Themen 2023 im Überblick

Ausgabe 23	Thema	Inhalt
März	Titelbild	Seare Weldezghi Leichtathletik
	Editorial	mit Ausdauer zum Erfolg
	Lokaltermin	Schwingklub Zürich
	Kolumne	Pokale Fussball, Eishockey
	Sportamt	Tennissaison, Badi-Saison, Datenbank Sportamt
	Agenda	diverse Events
	ZSS	Atleta
	Nachwuchs	Segelclub Enge
	Porträt	Seare Weldezghi Leichtathletik, TV Unterstrass
	Interview	Marianne Meier, IZFG, Zentrum für Geschlechterforschung, Atleta
	Mix	Localcities, FC Hakoah, Zürihegel, Sportpolitik, Naturfreunde, Stadtlauf Marathon
	Wettbewerb	5x Eintritt Kantonales Schwingfest und Schwinget Kartenspiel
Juni	Titelbild	GC Amicitia Handball Nachwuchs
	Editorial	Sport verbindet
	Lokaltermin	Frauenpower, Kantonale Turngruppe Gymnaestrada
	Kolumne	111 Jahre offene Rennbahn Oerlikon
	Sportamt	Badi-Saison, Ferienplausch, Lehrstelle, Schulsport
	Agenda	diverse Events, auch Regelmässiges
	ZSS	mehr Rasensportfelder für Zürich
	Nachwuchs	GC Amicitia Handball Nachwuchs
	Porträt	Alois Iten, IG offene Rennbahn Oerlikon, Sportförderpreis
	Mix	Traditional Taekwon-Do Terranova, Minimum AG Bouldern, Vorteile ZSS
		Mitgliedschaft, Monday night skate, Limmatnixen, Zürich schaut hin, Zürifuchs
	Interview	Seraina Kuratli, Nachwuchs-Goalie Talent GC Amicitia
	Wettbewerb	Weltklasse Zürich, 2 Tickets
Sep	Titelbild	GC Landhockey
	Editorial	Horizont erweitern
	Lokaltermin	GC Landhockey
	Kolumne	Züri Hünd sind Fründ
	Sportamt	Badi-Saison, 10-Jahre Allmend, Sportpreis, Fördergelder
	Agenda	diverse Events, ZSC Frauen
	ZSS	offene Vereinstüren
	Nachwuchs	Ausbildung Nachwuchstrainer, ZSC Lions
	Porträt	Sebastiano Santopadre, Boccia-Spieler
	Mix	Lets Move, Lions Hockey-Academy, Vitaparcours App, Street Racket, Fechten
	Wettbewerb	Street Racket
Dez	Titelbild	Skiclub Züri Leu
	Editorial	Mentale Stärke im Sport
	Lokaltermin	Schachclub Zürich Seebach
	Kolumne	G-Junioren Fussball
	Sportamt	Gratis aufs Glatteis, Sportzentrum Josef, Winterschwimmen, Geschenkidee
	Agenda	diverse Events, ZSC Frauen
	ZSS	Jugendsportfördergelder Digitalisierung
	Nachwuchs	Skiclub Züri Leu
	Porträt	Jost Joller, Europameister Wintertriathlon
	Gönnerseite	Inserate
	Mix	Sportgirlsday, Offene Vereinstüren, Tagesschule, ESPAS
	Wettbewerb	A. Paris Janes.
	A A CITIOCAACID	ZAT ZOO HONGIS



Aktion «Offene Vereinstüren»

Die Aktion «Offene Vereinstüren» hat im Jahr 2023 bereits zum zweiten Mal stattgefunden. Insgesamt haben über 54 Sportvereine mitgemacht. Dies ist eine Erhöhung der Anzahl Sportvereine um 31 % gegenüber 2022. Die Vereine boten während einem Monat rund 320 Schnupper-Lektionen an.

Der ZSS hat den Anlass mit Unterstützung von Migros Kulturprozent entsprechend kommunikativ begleitet, damit möglichst viele Zürcherinnen und Zürcher neue Sportarten ausprobieren konnten. Die Aktion fand vom 1. bis zum 30. November 2023 statt. Das Angebot war sehr vielfältig und reichte von A wie Aikido über S wie Survival – The Game bis zu U wie Unterwasser-Rugby.

Das Feedback der Teilnehmenden zum Angebot fiel sehr positiv aus. Über 130 Personen (40 % weiblich, 60 % männlich) nahmen teil. 94 % können sich vorstellen, künftig weitere Vereinstrainings zu besuchen. Der ZSS möchte die Aktion «Offene Vereinstüren» auch im Jahr 2024 anbieten und prüft unterschiedliche Durchführungsdaten, damit auch saisonal abhängige Sportarten berücksichtigt werden können.

«Atleta»

«Atleta» ist ein Projekt des Schul- und Sportdepartements der Stadt Zürich. Es hat zum Ziel, den Mädchenanteil im städtischen Vereinssport zu erhöhen, insbesondere in Sportarten, in denen der Mädchenanteil gering ist. Der ZSS hat seit Beginn im Jahr 2021 Einsitz in der Begleitgruppe. Diese ist im regen Austausch mit der Projektleitung, ist Ideengeberin, Unterstützerin und Vernetzerin.

Der ZSS bringt seine Kommunikationskanäle (Zürisport, Websites) ein und hilft mit, die Teilprojekte bekannt zu machen. Zudem vertritt er die Interessen der Vereine, vermittelt und leitet wissenswerte Informationen weiter.



Gönnervereinigung

Stephanie Noser I noser@zss.ch

Rückblickend auf das vergangene Jahr möchten wir einige Höhepunkte der durchgeführten Gönneranlässe hervorheben.

Im Mai trafen wir uns im Stadion Letzigrund zum spannenden Fussballderby zwischen dem FC Zürich und dem Grasshopper Club. Das Spiel war geprägt von einer packenden Atmosphäre, intensiven Spielszenen und leidenschaftlichen Fans auf beiden Seiten. Die Emotionen auf den Rängen spiegelten die Bedeutung dieses traditionsreichen Duells wider. Vor dem Spiel trafen sich unsere Gönnerinnen und Gönner im Restaurant Da Cono zur kulinarischen Stärkung und zu anregenden Gesprächen.

Es ging sportlich, spannend und mit viel Frauenpower weiter. Im Rahmen der UEFA Women's Nations League fand ein bemerkenswertes Fussballspiel statt, bei dem die Schweizer Frauen-Nationalmannschaft auf die amtierenden Weltmeisterinnen aus Spanien traf. Dieses hochkarätige Duell war nicht nur ein sportliches Ereignis, sondern auch eine bedeutende Veranstaltung für die Frauenfussball-Szene.

An dieser Stelle möchten wir uns bei allen Gönnerinnen und Gönnern der ZSS für ihre Treue und Unterstützung herzlich bedanken. Wir freuen uns auf weitere sportliche Höhepunkte und gesellige Zusammenkünfte, die unsere Gönnergemeinschaft weiterwachsen lassen.

Hinweise auf sportinteressierte Firmen und Privatpersonen nehmen wir sehr gerne entgegen. Auch für Infos bezüglich Gönnermitgliedschaften und Inserate in unserem Zürisport stehen wir jederzeit und gerne zur Verfügung: noser@zss.ch
Alle Infos unter: www.zss.ch/verband/goenner



VERSA

Hermann Schumacher | schumacher@zss.ch

Auch im letzten Jahr konnte VERSA zahlreichen Vereinen und Sportorganisationen eine Beratung in aussergewöhnlichen Situationen anbieten. Die von den Vereinen erhaltenen Rückmeldungen zeigen, dass der gebotene Support in der für sie schwierigen und ungewohnten Situation als sehr wertvoll und hilfreich empfunden wurde.

Die Bemühungen um eine Verstärkung der bedarfsgerechten Prävention im Freizeitbereich innerhalb des Kantons Zürich konnten leider nicht wie gewünscht vorangetrieben werden. Aus Rücksicht auf einzelne politische Vorstösse im Kantonsrat hat das federführende Amt für Jugend und Berufsberatung des Kantons Zürich die Projektarbeiten bis auf Weiteres sistiert. Wir sind deshalb in Kontakt mit politischen Vertretungen, um die Arbeiten wieder aufnehmen bzw. vorantreiben zu können.

Der Zürcher Kantonalverband für Sport (ZKS) hat uns auch im Jahr 2023 finanziell tatkräftig unterstützt, wofür wir uns aufrichtig bei den Verantwortlichen bedanken. Speziell bedanken wir uns bei der Stadt- und Kantonspolizei für die überaus wertvolle Unterstützung unserer Präventionsbemühungen. Unser grosser Dank gebührt aber unseren sehr geschätzten Vorstandsmitgliedern, welche sich ehrenamtlich im Interesse von VERSA engagieren. Diese grossen und für uns wichtigen Leistungen sind nicht selbstverständlich. Diese Unterstützungen ermöglichen es uns, die Beratungen den Sportvereinen weiterhin kostenlos anzubieten.



Geschäftsstelle

Nicole Haus I haus@zss.ch

Die Geschäftsstelle übernimmt nicht nur sämtliche administrativen Tätigkeiten im Bereich der Buchhaltung, die Verwaltung der Datenbank, die Organisation der Vorstands-Sitzungen, sie unterstützt auch jährlich mehr als 220 Vereine und Interessensgemeinschaften bei der Einreichung ihrer Anträge für städtische Jugendsportfördermittel. Der ZSS ist ausserdem Mitglied der Kommission, die gemeinsam mit dem Sportamt die Gesuche der Vereine prüft.

Die Abwicklung und die Organisation diverser ZSS-Projekte wie beispielsweise VERSA, «Offene Vereinstüren», Vereinsforum oder die Vermietung des Zürisport-Busses gehören ebenfalls zu den Aufgaben der Geschäftsstelle.

Die Geschäftsstelle ist jeweils am Dienstag, Mittwoch und Donnerstag erreichbar und Anlaufstelle für alle Mitgliedervereine bei Fragen rund um den Sport.

ZSS-Mitglieder

Mitgliederstatus	tatus 2023 2022 2021		2020	2019	
Kollektiv	26	25	25	25	25
Einzel	31	28	27	24	22
Assoziiert	4	4	4	4	4
Passiv	9	10	10	10	10
Gönner/-in	21	25	26	30	33



Finanzen

Hermann Schumacher I schumacher@zss.ch

Auf den nächsten Seiten folgen:

- Bericht der Revisionsstelle
- Bilanz und Erfolgsrechnung 2023
- Anhang zur Jahresrechnung 2023
- Budget 2024



Revisionsbericht



CH-8048 Zürich

Telefon +41 43 300 55 00
Telefox +41 43 300 55 09
Email info@zumstein-treuhand.ch
MWST CHE-107.846.754.MWST

An den Vorstand Zürcher Stadtverband für Sport Postfach 8027 Zürich

BERICHT DER REVISIONSSTELLE

pro 2023

Als Revisionsstelle haben wir die Jahresrechnung (Bilanz, Erfolgsrechnung und Anhang) des ZSS Zürcher Stadtverband für Sport für das am 31. Dezember 2023 abgeschlossene Geschäftsjahr geprüft.

Für die Jahresrechnung ist der Vorstand verantwortlich, während unsere Aufgabe darin besteht, diese zu prüfen. Wir bestätigen, dass wir die gesetzlichen Anforderungen hinsichtlich Befähigung und Unabhängigkeit erfüllen.

Unsere Revision erfolgte nach dem Schweizer Standard zur Eingeschränkten Revision. Danach ist diese Revision so zu planen und durchzuführen, dass wesentliche Fehlaussagen in der Jahresrechnung erkannt werden. Eine Eingeschränkte Revision umfasst hauptsächlich Befragungen und analytische Prüfungshandlungen sowie den Umständen angemessene Detailprüfungen der beim geprüften Unternehmen vorhandenen Unterlagen. Dagegen sind Prüfungen der betrieblichen Abläufe und des internen Kontrollsystems sowie Befragungen und weitere Prüfungshandlungen zur Aufdeckung deliktischer Handlungen oder anderer Gesetzesverstösse nicht Bestandteil der Revision.

Bei unserer Revision sind wir nicht auf Sachverhalte gestossen, aus denen wir schliessen müssten, dass die Jahresrechnung nicht Gesetz und Statuten entsprechen.

Zürich, 14. März 2024

ZUMSTEIN Treuhand- & Revisions AG

S. Sutt

Beilage: - Jahresrechnung pro 2023

17



Jahresrechnung 2023, inkl. Vorjahr

Bilanz

		31. Dezen Ci	nber 2023 IF		31. Dezember 2022 CHF		
	[AKTIVEN	PASSIVEN		AKTIVEN	PASSIVEN	
Umlaufvermögen							
Flüssige Mittel PostFinance 80-9542-5	57'645.63			217'882.79			
PostFinance 88-256858-6	5′122.11			2'161.61			
PostFinance Festgelder	150'000.00	212'767.74		0.00	220'044.40		
Forderungen							
Debitoren Mitgliederbeiträge	3′188.50			500.00			
Übrige Debitoren	19'525.59	22'714.09		8′548.25	9′048.25		
Aktive Rechnungsabgrenzung		5′957.24			5′222.87		
Fremdkapital							
Kurzfristiges Fremdkapital							
Kreditoren Allgemein	5′163.25			12'175.20			
Kreditoren Züri Sport	19'372.08		044400.05	20'126.80		00/000 05	
Mehrwertsteuer	1′885.62		26'420.95	-2′302.75		29'999.25	
Passive Rechnungsabgrenzung			6′000.00			6′000.00	
Rückstellungen							
Rückstellung Sportpolitik	50'000.00			40'000.00			
Rückstellung Züri Sport	35'000.00			35'000.00			
Rückstellung Jugendsport	15'000.00			15'000.00			
Rückstellung Umfrage ZSS	7′500.00			7′500.00			
Rückstellung Sportbus	15'000.00			15'000.00			
Rückstellung Forum	30'000.00		152′500.00	30′000.00		142′500.00	
Eigenkapital							
<u>Eigenkapital</u>	55/83 / 53			- 410 40			
lt. letzter Bilanz Unternehmensgewinn /	55'816.27			54'069.58			
Unternehmensverlust (–)	701.85			1′746.69			
Vortrag auf neue Rechnung	56′518.12		56′518.12	55'816.27		55'816.27	
	l	241′439.07	241'439.07		234'315.52	234′315.52	



Erfolgsrechnung

			2023 CHF			2022 CHF
ERTRAG						
Einnahmen						
ZüriSportBus	7′010.65			7′185.52		
Mitgliederbeiträge	78'679.89			78'979.89		
Übrige Beiträge	193'850.00			243'200.00		
Züri Sport	44′664.83	324′205.37		49'028.90	378′394.31	
<u>Erlösminderungen</u>						
Veränderung Delkredere / Verlust vo	n					
Kundenguthaben	-	0.00	324′205.37	-	-500.00	377′894.31
AUFWAND						
Direkte Aufwendungen Zuwendungen inklusive Veränderung	Rückstellung		213′914.27			226′305.17
Bruttoergebnis I (-)	3		110′291.10			151′589.14
Betrieblicher Aufwand						
Übriger betrieblicher Aufwand						
Sekretariat	78'000.00			78'000.00		
Büromaterial, Drucksachen	1'804.23			1'873.39		
Internet, Webseite	1′106.31			808.82		
Porto	306.71			242.57		
DV / Institutionen	3'386.05			5'272.51		
Buchhaltung & Beratung	4'062.48			2'359.98		
EDV-Aufwand	0.00			455.73		
Reise- & Auswärtsspesen	2′776.63			2'298.28		
Jubiläum 100 Jahre ZSS	0.00			36'128.64		
Vorsteuerkürzung	17′674.40			21'655.19		
Übriger betrieblicher Aufwand	339.44	109'456.25	109'456.25	469.42	149′564.53	149′564.53
Betriebserfolg I (-)			834.85			2′024.61
<u>Finanzerfolg</u>						
Bank- & PostFinance-Spesen		-180.00			-277.92	
Zinsertrag	_	47.00	-133.00	_	0.00	-277.92
	nehmensverlust		701.85			1′746.69



Bilanz nach Gewinnverwendung

		31. Dezember 2023 CHF			31. Dezember 2022 CHF	
		AKTIVEN	PASSIVEN		AKTIVEN	PASSIVEN
Umlaufvermögen						
Flüssige Mittel	212′767.74			220′044.40		
Forderungen	22′714.09			9′048.25		
Aktive Rechnungsabgrenzung	5′957.24	241′439.07		5′222.87	234′315.52	
Fremdkapital						
Kurzfristiges Fremdkapital	26′420.95			29′999.25		
Passive Rechnungsabgrenzung	6′000.00			6′000.00		
Rückstellungen	152′500.00		184′920.95	142′500.00		178′499.25
Eigenkapital						
Eigenkapital			56′518.12			55′816.27
		241′439.07	241′439.07		234′315.52	234′315.52



Anhang zur Jahresrechnung 2023

Allgemeine Angaben (Unternehmen, Rechnungslegungsgrundsätze)

Firma/Name, Rechtsform, Sitz

Zürcher Stadtverband für Sport Postfach, 8027 Zürich

Nicht im Handelsregister eingetragener Verein.

Anzahl Vollzeitstellen

Die Anzahl der Vollzeitstellen im Jahresdurchschnitt betrugen:	2023	2022
Stellenprozente	0%	0%
Personen	0	0

Name der Revisionsstelle

Der Zürcher Stadtverband für Sport unterliegt der eingeschränkten Revision. Die Zumstein Treuhand- & Revisions AG amtet als Revisionsstelle. Die Revisionsstelle muss jährlich von der Delegiertenversammlung bestätigt werden.

Bilanzierungs- und Bewertungsmethoden

Angewandte Bewertungsgrundsätze, soweit nicht vom Gesetz vorgeschrieben

Die für die vorliegende Jahresrechnung angewendeten Grundsätze der Rechnungslegung erfüllen die Anforderungen des schweizerischen Rechnungslegungsrechts.

Die Zuwendungen wurden nach dem Vorsichtsprinzip eingebucht, d.h. sie wurden erst mit Einzahlung eingebucht.

Angaben, Aufschlüsselungen und Erläuterungen zur Bilanz

Aktive Rechnungsabgrenzung Die Post, Presseförderung 4. Quartal 2023 Marchzins a/Festgeld Postfinance 18.1231.12.2023 Sportgirlsday 2024, Aufgelaufende Kosten Total Aktive Rechnungsabgrenzung	=	31.12.2023 4'990.24 47.00 920.00 5'957.24
Passive Rechnungsabgrenzung Revision 2023 Delegiertenversammlung 2023 Total Passive Rechnungsabgrenzung	-	31.12.2023 2'500.00 3'500.00 6'000.00
Rückstellungen Rückstellung Sportpolitik – Züri Sport – Jugendsport – Umfrage ZSS – Sportbus – Forum Total Rückstellungen	31.12.2023 50'000.00 35'000.00 15'000.00 7'500.00 15'000.00 30'000.00	31.12.2022 40'000.00 35'000.00 15'000.00 7'500.00 15'000.00 30'000.00

Im Geschäftsjahr 2023 wurden Rückstellungen im Betrag von CHF 0.00 aufgelöst und im Betrag von CHF 10'000.00 gebildet.

Zusätzliche Angaben

Nicht bilanzierte Aktiven

Es sind 2 Partizipationsscheine à nominal CHF 50.00 der Echo-Verlags AG, Zürich, vorhanden. Die Partizipationsscheine sind im Sekretariat aufbewahrt. Der Personentransporter (Zürisport-Bus) erscheint ebenfalls nicht in der Bilanz. Bezüglich der Werte sind keine Angaben vorhanden.

Nicht bilanzierte Leasinggeschäfte

Es bestehen keine nicht bilanzierte Leasinggeschäfte mit Restlaufzeit > 1 Jahr

Zum Zeitpunkt des Bilanzstichtages sind keine Eventualverbindlichkeiten bekannt.

Wesentliche Ereignisse nach dem Bilanzstichtag

Nach dem Bilanzstichtag und bis zur Verabschiedung der Jahresrechnung durch den Vorstand am 15.03.2024 sind keine wesentlichen Ereignisse eingetreten, welche die Aussagefähigkeit der Jahresrechnung beeinträchtigen könnten bzw. an dieser Stelle offengelegt werden müssten.



Budget 2024

	Abschluss 2020	Abschluss 2021	Abschluss 2022	Budget 2023	Abschluss 2023	Kommentare	Budget 2024
	Fr.	Fr.	Fr.	Fr.	Fr.	Kon	Fr.
EINNAHMEN							
Mitglieder Aktiv	59'950	60'450	61'000	60'000	61'200		61'000
Mitglieder Passiv	1'000	1'000	900	900	900		1'000
Gönnerbeiträge	16'050	15'550	17'080	15'000	16'580		16'000
Anzeigenerträge ZÜRISPORT	23'099	31'401	27'956	27'000	24'383		25'000
Presseförderung ZÜRISPORT	23'075	22'354	21'073	21'000	20'282		21'000
Städtischer Beitrag Jugendsport	15'000	15'000	15'000	15'000	15'000	3	7'500
Städtischer Beitrag ZSS	160'000	160'000	160'000	160'000	160'000		160'000
Beitrag ZKS	13'000	13'000	13'000	7'500	12'350		12'500
VERSA	0		25'200	0	0		0
ZüriSportBus	3'338	3'827	7'186	5'000	7'011		5'000
Ausserordentlicher Ertrag	0		30'000	0	6'500	2	6'500
Auflösung Delkredere	0	-500	-500	0	0		0
Total Einnahmen	314'512	322'083	377'894	311'400	324'205		315'500
AUSGABEN							
Sekretariat und Buchhaltung	79'605	78'000	78'000	78'000	78'000		78'000
Drucksachen/Büromat./Internet/Porti/EDV	5'246	3'561	3'381	5'000	3'217		5'000
Delegiertenversammlung	0	0	5'273	3'500	3'386		3'500
Spesen Vorstand/Präsidialbudget	2'075	2'896	2'298	5'000	2'777		5'000
Jubiläum 100 Jahre ZSS	0	17'023	76'629	0	0		0
Vereinsentwicklung	850	10'057	0	18'000	19'719	2	20'000
Allgemeine Unkosten/Finanzaufwand	1'553	3'244	3'107	3'500	4'535	1	9'000
Jugendsport Administration, Div. Aktionen	9'999	8'699	13'046	16'000	15'524		16'000
VERSA	7'160	7'754	34'355	5'000	4'000		5'000
Sportpolitik	4'211	6'460	2'994	5'000	4'770		5'000
ZÜRISPORT	149'320	151'535	153'429	150'000	154'190		154'000
Gönner (Aquisition, Anlässe)	382	1'885	5'200	5'000	1'318		3'000
ZüriSportBus	5'067	7'863	4'782	5'000	4'393		5'000
Vorsteuerkürzung	16'390	17'478	21'655	17'000	17'674		17'000
Auflös./Bildung Rückstellungen	32'500		-40'500	-5'000	0	4	-10'000
Bildung Rückstellung/en		5'500	12'500	0	10'000		0
(siehe sep. Aufstellung)							
Total Ausgaben	314'357	321'953	376'148	311'000	323'504		315'500
Erfolg	154	129	1'747	400	702		0



Kommentare zur Jahresrechnung 2023/Budget 2024

1	Allgemeine Unkosten/Finanzaufwand	Für 2024 müssen wir wegen der Statutenrevision und den notwenden Anpassungen bezüglich Datenschutz mit einem ausserordentlichem Aufwand für die jurisitische Unterstützung rechnen.
2	Vereinsentwicklung	Das Projekt "Offene Vereinstüren wurde durch das Sportamt und Migros Kulturprozent unterstützt. Das Projekt soll im 2024 wiederholt werden. Zusätzlich ist im 2024 ein weiteres Vereinsforum vorgesehen.
3	Jugendsport	Infolge Digitalisierung des Prozesses "Jugendsportförderung der Stadt Zürich" reduziert sich der administrative Aufwand und damit auch die entsprechende Entschädigung der Stadt Zürich. Der genaue Umfang der Reduktion ist noch unbekannt.
4	Auflösung Rückstellung	Zur Finanzierung des Vereinsforums soll auf die dafür gebildeten Rückstellungen zurückgegriffen werden.



Übersicht über die vorhandenen Rückstellungen

								Budget	
			_		_		_		
		202	1	202	!2	202	3	20:	24
_	Saldo per 31.12.20	+Bildung/ -Auflösung	Saldo per 31.12.21	+Bildung/ -Auflösung	Saldo per 31.12.22	+Bildung/ -Auflösung	31.12.2023	+Bildung/ -Auflösung	31.12.2023
Sportpolitik	40'000		40'000		40'000	10'000	50'000		50'000
Zürisport	35'000		35'000		35'000		35'000		35'000
Jubiläum	40'500	5'500	46'000	-40'500	0		0		0
Jugendsport	15'000		15'000		15'000		15'000		15'000
Information/Kurse	0		0		0		0		0
Umfrage ZSS	7'500		7'500		7'500		7'500		7'500
Zürisportbus	15'000		15'000		15'000		15'000		15'000
Forum	17'500		17'500	12'500	30'000		30'000	-10'000	20'000
Total	170'500	5'500	176'000	-28'000	142'500	10'000	152'500	-10'000	142'500